

一件毛衣的温度

罗星中学 初一(2)班 章司彦

寒风犹在，掠过刚冒芽的绿植，卷下残破的花瓣，忽重忽轻地向我袭来。走在路上的我，冷不防打了个寒颤，轻轻地将领口拉得更紧一些。

再往前走，我看到了一对母女。孩子六七岁的样子，乖乖地把母亲递过来的衣服穿上，我看，不禁心头一紧。

几个月前，寒流突然降临到上海，母亲执意要为我添上一件毛衣，而我却嫌毛衣粗糙厚重，怎么都不愿意穿上。母亲欲言又止，摇了摇头，离开了我的房间。

次日清晨，在我起床时，揉揉眼睛，母亲的身影又进来了：

“宝宝，听妈妈的话，把毛衣套上，今天天气预报说又降温了，怪冷的。”我一听，顿时厌烦起来，将毛衣一把抓起狠狠地甩在地上，回击道：“哎！你烦不烦！说了不穿就是不穿，我自己的身体自己最清楚的，烦死人了！”母亲愣住了，脸上闪过一丝惊讶，但又马上板起了脸，“那随便你，到时候感冒发烧了，可别哭着来找我”。我头也不抬一下，自顾自地摆弄着被子，却未发现她那时掩饰不住的失落。哎，那时的叛逆效应使得我太倔了！

我极快地走出了家门，刚踏上楼道铁门外，一阵强风就把我

推了进来。但出于我的倔强与不服，心想：话都已经说出口了，我今天就走给你们看看。于是，迈着极大的步子出了门。

在接下去的一整天里，穿着单衣的我就如同一只小小的蚂蚁在对抗大象一般的寒风，做着顽强的抵抗。结果，显而易见，我感冒了。

“阿嚏！阿嚏！”一边狂打喷嚏的我，一边灰头土脸地按着门铃。

门，开了。等待的数落消失了，取而代之的是嘘寒问暖与毛衣所带来的热情拥抱。那件毛衣似乎是我至今穿过的最温暖的毛衣，把寒冷拒之千里。

母亲一边帮我冲着感冒药，一边问我暖和了吗？舒服了吗？这一遍遍的问候，像一股暖流注入我的体内。那件毛衣，似怀抱，裹住了我的心灵。母亲对我的爱是如此深沉、温暖，我的心也被酥化了，强忍泪水，饱含愧疚。

一阵汽车的鸣笛声打破了我的回忆，摇了摇头，清醒过来，打开家门，又是母亲。“今天气温有点低，冷吗？来来，快吃点水果，你最爱的……”还是一如既往的微笑与问候，我满含着泪光，望向天花板。

一件毛衣的温度，对我来说是母爱的温度。

“六（3）班加油！六（3）班加油！”一阵阵助威声在学校运动场上空回荡，学校体育节正进行拔河比赛。

说起我们六（3）班，是个特殊的班级，全班二十名同学，由年级组成绩最差、多个外省市户籍、多个民族组成。

同学们神情严肃，双手紧紧握住绳子，双腿向前蹬，身体微微向后倾，做好了比赛的一切准备。“预备开始。”裁判员小红旗猛地一挥，两支队伍一下就进入了白热化的状态。参赛队员使出吃奶的力气，脚用力往前蹬，双手使劲往后拽，有的同学由于太用力了，脸部肌肉扭曲了，眼睛瞪得眼珠要掉出来了。对手六（2）班，人称学霸班级，个个都是英雄好汉，一时势均力敌，难分伯仲，粗粗的绳子停止了移动，绳上指示标志停在了分界线上。

场上师生被这紧张的气氛所感染，不由自主地投入到加油助威之中。我想这下完蛋了，谁看得起我们这样的班级呢？他们肯定一边倒向为学校争光的学霸班。如果只听见六（2）班加油的助威声，那我们是多么悲伤，怎么有精神去战胜对手呢？

“六（3）班加油！六（3）班加油！”班主任陈老师一边用力挥动双手，一边大声吼叫着，与此同时，场上同学，老师都在给我们加油助威，他们齐声喊着：“六（3）班加油！”双手使劲往后挥舞，似乎给我们推了一把。在一片加油声中，我们发出了“啊！”的一声，一鼓作气把绳子拉了过来。“我们胜利了，我们赢了。”同学们欢呼雀跃。

老师拥到我们中间，有的拥抱，有的夸奖，有的点评，和我们共同分享胜利的喜悦。

拔河比赛真开心，我们班级竟然得了年级第一名。更开心的是，我感到学校的同学老师不仅没对我们这样的班级另眼相看，而是给予更多的关爱，在他们的眼里，都是好同学、好学生、好孩子。

忽然耳边回响着一个熟悉的声音，“海纳百川，追求卓越，开明睿智，大气谦和。”

和学霸班的拔河比赛

钱圩中学 六（3） 李晓雅

蒲公英

金山初级中学 六年级 周圆圆

白白绒羽满篷球，
暖风一吹到处游。
如雪小伞落人间，
映入孩童澈眼眸。



清泉图(国画) 蒙山中学 预备(8)班 干梓承

意外的收获

同凯中学 初二(5)班 陈信恒

走进卫生间，望着镜中的自己，我似乎明白了什么。过去的手机填充着我的生活，让我无暇观察周边的风景。这意外的夕阳，透过我的双眼，把心灵染红。生活中有太多的美等待着我去发现，等待着我们去欣赏和陶醉。

我走进书房，随手拿起一本书来，漫无目的地打开，却被那无声世界里的精彩所吸引。原来那个文字世界也有声音、有色彩，它呼唤着我走进每个人物的内心，它让我看到人性的美丑。我在文字世界里尽情翱翔。

没想到，没有手机的日子可以有更多的时间用于读书与思考。这意外也是收获成长的另一种方式吧。

人生就如同这夕阳，人人都能看到，但有些人却把眼睛朝向别处，错过了这一片美景……



点点滴滴 润物无声

陈伟

我们常说孩子是祖国的花朵，是祖国的未来。如果说孩子是花朵，那么家庭无疑是花圃，家风好比是雨滴，它随风潜入夜，润物细无声。谈及家风，涌现在我脑海中的是爷爷在世时的点点滴滴。

我的爷爷一辈子沉默寡言、不善言谈，他勤勤恳恳、脚踏实地，他用他的举手投足、一举一动诠释着“清清白白做人，踏踏实实做事”。我想，这可能就是属于我们家的家风。虽不像别人家那样列在纸上的条条框框，但它同样是一把约束做人做事的戒尺！我和弟弟正是在这种潜移默化中成长的。

“一粒米饭”。在我的记忆中，爷爷对吃饭的规矩特别严厉，吃饭必须要做到碗里不剩一粒米饭。若是没吃完，本就黝黑的爷爷脸色就会变得更加深沉，我和弟弟便不得不颤颤巍巍端起碗继续填充“五脏庙”。我和弟弟岁数相差甚大，记得弟弟小时候吃饭总把饭粒弄的到处

都是，或是挑食碰到不爱吃的随口吐在桌上。往往这时，爷爷便声色俱厉地告诫，接着默默地将桌上的这些饭粒夹入自己的口中……曾经身为粮食保管员的爷爷用自己的实际行动教育我们爱惜粮食。于是，我和弟弟从小便懂得了“锄禾日当午，粒粒皆辛苦”的真谛。

“一件衣服”。在我的记忆中，爷爷的衣服上永远有补丁。正可谓“新三年旧三年，缝缝补补又三年”。我工作后买给他的新衣，他总乐呵呵地收着却不见他穿，只有当他去做客时才舍得翻出新衣穿上。对此，我总是不解，现在想来，或许对于从那个艰苦年代走过来的他们而言，勤俭节约、艰苦朴素早已是根深蒂固。受爷爷的影响，在如今这个物欲横流的时代，我和弟弟懂得了“生活不忘忆苦思甜”。

“一份工作”。爷爷曾从事粮食保管员、大队记件员等工作。无论他在何种岗位，他都尽忠尽职、兢兢

业。小时候常听奶奶讲当年的事：爷爷年轻时便患有支气管疾病，单位为照顾他特意安排他从事保管的工作。那时家里孩子多，生活穷困，面对公家的粮食，爷爷却从不虚报、少报。正如爷爷常挂在嘴边的那句“一就是一，二就是二。人在做，天在看。”于是在爷爷的言传身教下，我和弟弟懂得了“脚踏实地”。

爷爷虽然走了，但留给我和弟弟的谆谆教导犹在耳畔。我们均已踏入社会，也都早已养成乐于助人、吃苦耐劳的好习惯。仔细想想，这些都和爷爷留给我们的家风有着不可分割的关系。家风，它是一个家庭的风气、习俗，是一个家庭代代相传的规矩，是每一个家庭成员都需要遵循的祖训，是一种规则，它不需要列举，更不需要背诵，但是它需要我们传承。

好家风，我们一直在；好家风，我们传承！